

**新聞公報**  
**立法會急切質詢一題：遏止偽鈔流通的緊急措施**  
2014年1月8日（星期三）

以下為今日（一月八日）在立法會會議上單仲偕議員根據《議事規則》第24（4）條提出的急切質詢和財經事務及庫務局局長陳家強的答覆：

問題：

鑑於市場上出現偽製的二零零三年版面額1,000元的鈔票（千元鈔票），而在農曆新年前鈔票的流通量會大幅增加，政府可否告知本會：

（一）會否要求各銀行立即全面回收二零零三年版千元鈔票；若會，時間表為何；若不會，原因為何，以及會採取甚麼即時措施，以免偽鈔問題惡化；及

（二）會否要求各銀行盡快並於農曆新年前完成調校全港自助存鈔機，以防止收到偽鈔，並確保經存鈔機存入銀行的偽鈔不會流入市面？

答覆：

主席：

（一）香港金融管理局（金管局）於二零一零年推出新版鈔票時，已同時安排二零零三年版鈔票逐步退出市場，以把較殘舊的二零零三年版鈔票以新版取代。金管局和銀行會加快更新的過程，至於時間表則要視乎鈔票從市面回流的速度。

現時不欲持有二零零三年版1,000元鈔票的市民已可在銀行提款時要求新版鈔票，亦可將手上的舊版鈔票到銀行更換為新版鈔票，無需全面回收。事實上，全面回收二零零三年版1,000元鈔票反而會為持有現鈔的市民和商戶帶來不便和困擾，所以現時不應亦不需要全面回收二零零三年版1,000元鈔票。

目前，加強公眾對鈔票的認識，令他們充分掌握如何分辨偽鈔的資訊，至為重要。最近發現的偽鈔，雖然模仿了真鈔的部分防偽特徵，但是並不難辨認，尤其是在紫外光燈下，偽鈔正面的黃色螢光條碼顯著啞色和暗淡；另外，在鈔票背面的金屬線切口較真鈔整齊得多；印刷質素也較粗糙和含有瑕疵。至今警方共檢獲100張中銀和滙豐的偽鈔，數目並不算多。金管局和警方至今已經舉辦了多場講座，除銀行業人士外，亦主動邀請大型連鎖零售及餐飲集團參與，加強他們對鈔票防偽特徵的認識。為了令市民更容易了解真、

偽鈔的特徵和分別，金管局已將講座的錄像，上載於金管局的網頁供市民參考，有關的教育工作將會繼續推行。金管局亦會與全港有現鈔業務的銀行保持聯繫，要求他們向相關員工就偽鈔特徵提供適當的資訊和訓練，並確保有足夠的人手進行驗鈔工作及處理客戶的需要。

有鑑於農曆新年前市民對鈔票的需求會增加，金管局亦已與銀行聯絡，確保銀行有足夠的現鈔及人手應付市民的需求。

(二) 金管局已要求各銀行確保經其櫃台服務員及櫃員機發出的 1,000 元鈔票均須通過驗證，以確保全是真鈔。所有透過自動存鈔機存入銀行的 1,000 元鈔票均須回流到銀行金庫檢測，確保全是真鈔後，才會經銀行櫃台服務員或櫃員機再次在市面上流通。

同時，金管局已要求銀行展開自動存鈔機檢測及調校工作，以加強防禦偽造二零零三年版中銀 1,000 元鈔票。由於有關工作仍在進行中，現時有部分自動存鈔機暫時不會接受二零零三年版中銀 1,000 元鈔票。金管局已敦促銀行加快檢測和調校所有自動存鈔機，並密切監察銀行的工作進度，以期盡快全面恢復自動存鈔機的正常運作。待相關檢測和調校全面完成後，自助存鈔機將可恢復接受所有鈔票。

謝謝。

完